



# 习近平向人民警察致以节日祝贺

## 对政法工作作出重要指示强调,奋力推进政法工作现代化

A02

# 多措并举保健康 全力以赴防重症

## 新冠病毒感染正式实施“乙类乙管”,我省医院、乡村、口岸、养老机构等迎来哪些变化?

■海都记者 宋晖 刘文辉  
吴臻 陈逸之  
梁展豪 周宇艺

新冠病毒感染“乙类乙管”首日,福建各地全面落实国家部署和我省新冠病毒感染“乙类乙管”工作实施意见。实施“乙类乙管”,并不代表“不管”,特别是春运开始后,“新冠”在医院、乡村、出入境、口岸、养老机构等的“乙管”有哪些变化?



市民在自助终端机上填写资料(梁展豪图)

### 出入境、口岸

#### 出入境不再核酸检测和集中隔离

“乙类乙管”后,出国旅游成为市民过长假的备选方案之一。另外,我国恢复签发中华人民共和国出入境通行证。此举为不少有港澳台出行计划的市民带来了便利。

“以前不仅担心出不去,还要担心回不来,现在政策变动了,出入境方便了许多。”市民小黄说。

8日上午,记者来到位于台江区的福州市政务服务中心走访发现,前来办理业务的市民与一周前相比明显增多,现场的七个业务窗口前都坐着办理业务的市民,取号的队伍也从服务台排至了电梯口,与此同时,大厅里还坐着不少正在等号的市民。

“之前大厅都是冷冷清清的,很久没有今天这

么热闹了。”出入境管理处大厅服务台的工作人员告诉记者,此前办理护照仅针对婚丧、看病、就学等特殊情况人士,如今政策优化后,大部分市民都来办理护照业务。“上午已经排了一百多个号了,有80%是办理护照的。”

平潭是个度假旅游区,也是重要的口岸,针对春节长假旅游人群,将优化入境人员服务管理,“入境来岚人员在行前48小时进行核酸检测,结果阴性者可来岚”。对健康申报正常且海关口岸检疫无异常者,可放行进入社会面,不再实行核酸检测和集中隔离。健康申报异常或出现发热等症状人员,由海关进行抗原检测,结果为阳性者,可采取居家自我照护或就医。

### 医院 三级医院包片,提升基层重症救治能力

“我所住的县医院可以随时跟上级重症救治组专家沟通我的病情,让人很安心。”8日上午10时,南平光泽县总医院住院病房内,63岁的老陈说,治疗过程中,县医院利用远程会诊与福建医科大学附属协和医院的专家,开展病例研讨、会诊,优化治疗方案,让基层医疗机构治疗的患者,一样享受到三甲医院的服务。

“在‘乙类乙管’的新形势下,国家卫健委强调了三级医院要包片,一对一指导县级医院加强医疗救治工作,也要派医务人员下沉基层,指导基层的转诊和医疗救治。”福建医科大学附属协和医院医务部主任吴勇说,南平地区包括光泽县总医院、政和县总医院、顺昌县总医院以及平潭综合实验区医院是福医协和的包

片区域。吴勇介绍,目前,医院共计向这些医院派出20余位副主任医师以上级别的业务骨干,对基层医院进行巡诊,提供技术帮扶和业务指导。“根据目前预测,福建省基层医院将在春节前,迎来新冠感染重症就诊高峰。”吴勇说,现在医院已陆续接到基层医院转来的危重症病人,正全力应对这波

高峰。为增强基层疫情防控保障能力,近日省财政厅下达2.49亿元,支持提升省市县三级重症救治能力。福建省卫健委也加强了重症救治资源调度,全省40支重症救治工作队也正在对救治力量不足地区进行分片包干、机动支援各地全力以赴提升重症救治能力。

### 乡镇 从“防控感染”转为“医疗救治”

“乙类乙管”下,乡镇如何有序面对即将到来的“返乡潮”?

以罗源霍口畲族乡为例,目前乡镇已将疫情防控工作的重心从“防控感染”转为“医疗救治”。罗源霍口畲族乡的相关负责人林先生告诉记者,当地已经开辟了乡卫生院发热门诊,并对接县

卫健局,增设诊疗硬件配置,“现在卫生院里增设有1台设备和5张床位。我们统计了霍口乡共有重点人群331人,一般人群1755人,由卫生院和村医进行随访”。

为了确保医疗系统正常运转,当地对霍口卫生院里的33名医护人员的排班进行合理的优化。同时也

加强村卫生所的建设,如乡卫生院对村医进行救治知识和应急能力的业务培训,并做好重点人群的健康教育、健康监测、指导抗原检测和对症用药等服务,加强心理疏导,缓解群众焦虑情绪等。防疫物资、药品的储备也是目前乡卫生院的主要工作之一,乡里通过多种

方式筹措医疗物资,并及时向卫生院支援。

鉴于春节临近,返乡人员剧增,会产生携带新毒株等不可控因素,针对这种情况,该乡已发出倡导,让各村返乡人员回乡前做好抗原检测或者核酸检测,如果有自觉发烧等情况出现,即暂缓与家中老人和小孩接触。

### 养老机构 施行分区管理,与卫生院建立救治绿色通道

老年人、具有较严重基础疾病人群和免疫力低下人群是实施“乙类乙管”后需重点关照的对象。

闽侯县得福养老护理院的负责人陈先生告诉记者,目前养老院暂不要求查验核酸检测结果,但会建议

访客注意自身身体情况,若感染或疑似感染则尽量不入院探访。同时,每日定时对院内老人进行健康监测,若有老人表现不适,会安排其单独住房,并联系卫生院工作人员对老人做进一步检查。“我们会对在房间单

独居住的老人点对点送餐、监测。”

永泰县白云乡敬老院有关负责人林女士表示,敬老院目前依旧进行封闭式管理,减少外界对院内人群的影响。“我们将楼层划分成感染区与非感染区,并安

排人员专门照护感染区的老人。”林女士说,卫生院工作人员也会定期上门检查老人的健康情况,“我们敬老院与卫生院建立了绿色救治通道,假如老人症状较重,我们会第一时间联系卫生院进行紧急救治。”

### 快递业

#### 运力逐渐恢复,保障春节寄递服务

前一段时间,市民很明显地感受到了一波“快递”变“慢递”,各大电商平台纷纷推出“年货节”,但明明物流显示网购商品到了福州,却迟迟无法送达小区。记者了解到,在缓过这段最艰难的时期之后,福州的快递行业也在逐渐恢复运力。

记者采访了福州市顺丰速运,相关负责人介绍称,快递员逐渐“阳康”返岗,但在体力、工作效率、收派时效等方面仍有很大的影响。

熬过了最为艰难的时期之后,顺丰目前的派送情况基本恢复平日正常水平,公司会通过跨区域调配人员支援困难区域派送,保障福州地区整体的

收派送时效。

“针对春节期间市场的特殊需求,福州市邮政管理局也要求快递企业‘早做准备,早做准备’,并出台相应措施,保障快递畅通。”记者从福州市邮政管理局相关工作人员处获悉,当前,福州市快递行业正多措并举保障当前及春节期间的快递服务畅通,网传快递停运的消息为不实信息,“三通一达”等快递企业也将正常进行快递服务。

而各快递企业将通过管理人员下沉、社会招聘、补充临时用工、增加劳务派遣等方式,增加一线人员数量储备,并鼓励企业制定特殊时期加薪政策,保障从业人员在岗率。